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Geachte leden van de commissie Fysiek Domein,  
 
 
In de raadsvergadering van 5 november 2020 is tijdens de behandeling van de begroting 2021 motie M1 
(Gemeentelijke exploitatie zonneweide) aangenomen. Hierin wordt het college opgedragen de 
mogelijkheden te onderzoeken om als gemeente een zonneweide binnen en/of buiten de 
gemeentegrenzen te exploiteren. De motie is bijgevoegd als bijlage 1. 
 
Hierop hebben wij de mogelijkheden en eventuele onmogelijkheden om als gemeente een zonneweide te 
exploiteren globaal verkend. In dit memo leest u de uitkomsten hiervan. Op basis van deze verkenning 
trekt ons college de conclusie dat nader onderzoek naar de exploitatie van een zonneweide door de 
gemeente op dit moment niet opportuun is. 
 
Wettelijke mogelijkheden, bezien vanuit treasury en financiële regelgeving 
In de financiële wet- en regelgeving zijn voor gemeenten geen specifieke bepalingen opgenomen met 
betrekking tot het exploiteren van zonneweides. De regels schrijven in algemene zin voor dat 
investeringen door de gemeente gepleegd moeten worden in activiteiten die van direct of indirect belang 
zijn voor (een substantieel deel van) de eigen inwoners. Bij exploitatie van een zonneweide in de eigen 
gemeente lijkt daarvan sprake. In enkele gemeenten, waaronder Harderwijk, Twenterand en Midden-
Drenthe, bestaan plannen voor dergelijke investeringen op het eigen grondgebied. De gemeenten zijn in 
deze gevallen overigens geen initiatiefnemer. De initiatiefnemers zijn bedrijven en/of lokale 
energiecoöperaties.  
 
Bij deelname in zonneweides buiten Huizen zou de redenering gevolgd kunnen worden dat hierbij sprake 
is van een indirect publiek belang voor de bewoners van Huizen, vanuit de gedachte dat opwekking van 
duurzame energie een algemeen belang betreft. Zekerheid daarover is er echter niet. Er zijn, voor zover 
wij hebben kunnen nagaan, geen vergelijkbare gevallen bekend. De gemeente Huizen zou hier letterlijk 
en figuurlijk nieuw terrein betreden.1  
 
Voor een nadere toelichting op de financiële regels wordt verwezen naar bijlage 2. Als ervan uit wordt 
gegaan dat het is toegestaan om deel te nemen in een dergelijk investering, dan kan de vervolgvraag zijn 
of er mogelijkheden zijn in Huizen, of dat buiten de gemeente Huizen gekeken moet worden.  
 
Mogelijkheden in Huizen zelf 
Grootschalige zonneweides in de gemeente Huizen zijn binnen het huidige ruimtelijke beleid niet 
inpasbaar. Geschikte locaties zijn er niet en de plaatsing wordt niet mogelijk gemaakt in 
bestemmingsplannen.  
  

 
1 Het is wel staand beleid om via de inkoop van groene elektriciteit voor eigen gebouwen, de openbare verlichting 
e.d. duurzame projecten buiten de gemeente te stimuleren. Zo wordt op dit moment alle aan de gemeente geleverde 
elektriciteit opgewekt met Nederlandse windenergie.  



                                                                                                           
 
 
Uw raad heeft zich bij de behandeling van de concept Regionale Energiestrategie op 1 juli 2020 bij 
amendement uitgesproken tegen de plaatsing van grootschalige zonneweides (en windturbines) in of 
nabij natuurgebieden, hetgeen in de definitieve RES 1.0 is overgenomen. Dit amendementsvoorstel is 
volledigheidshalve als bijlage 3 bijgevoegd. 
 
Mogelijkheden buiten de gemeente Huizen 
Dit betekent dat naar mogelijkheden buiten de gemeente Huizen gekeken zou moeten worden. Op dit 
punt van de verkenning moet nader worden ingegaan op de wenselijkheid van zo’n initiatief.  
 
In het Klimaatakkoord is als streefdoel opgenomen dat minimaal 50% van de grootschalige duurzame 
energieopwekking, zoals via windturbines en zonneweides, via lokaal eigenaarschap wordt gerealiseerd. 
Het spreekt voor zich dat hieraan overwegingen met betrekking tot participatie, hetgeen in Huizen ook als 
bijzonder belangrijk wordt gezien, ten grondslag liggen. Het streven naar lokaal eigenaarschap is 
onverkort overgenomen in de Regionale Energiestrategie Noord-Holland Zuid (RES 1.0). Lokaal 
eigenaarschap vraagt in feite om een versterkte inzet van de gemeente en haar bewoners om duurzame 
opwekking van energie binnen de eigen gemeentegrenzen te realiseren.  
 
Hoe moet vanuit dit beginsel worden gewogen dat een gemeente op het eigen grondgebied geen 
zonneweide toestaat, maar om vooral financiële redenen wel wil deelnemen aan een zonneweide buiten 
de gemeente? Hoe gelijkwaardig worden in een dergelijk geval de lusten (financiële opbrengsten) en 
lasten (ruimtegebruik, aantasting landschap e.d.) verdeeld? En hoe zouden omwonenden van de 
zonneweide in de betreffende gemeente dit ervaren? 
 
Anders gezegd, het actief zoeken naar de exploitatie van een zonneweide buiten de eigen gemeente 
verhoudt zich niet met het streven naar lokaal eigenaarschap en daarmee niet met de uitgangspunten 
van de Regionale Energiestrategie en het Klimaatakkoord. Deze constatering is voor ons college reden 
om geen verder onderzoek te doen naar de exploitatie van een zonneweide buiten de eigen gemeente.2 
 
Concrete kansen voor de exploitatie van een zonneweide komen pas in beeld wanneer uw raad zou 
besluiten in het ruimtelijk beleid hiervoor de mogelijkheden te creëren. Achteraf gezien kan worden 
geconstateerd dat de raad door het aannemen van het amendementsvoorstel bij de behandeling van de 
concept-RES op 1 juli 2020 de basis voor uitvoerbaarheid van motie M1 reeds zelf heeft weggenomen. 
Deze mededeling dient dan ook als bevestiging van en nadere toelichting op de eigen keuze. 
 
  

 
2 Uw raad heeft ons college de financiële ruimte gegeven voor het doen van nader onderzoek, door in de motie te 
benoemen dat de kosten hiervoor ten laste kunnen worden gebracht van de reserve milieubeleid. Van die 
mogelijkheid maken wij dus geen gebruik. 
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Bijlage 1: Motie  
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Bijlage 2: Treasuryfunctie en financiële wet- en regelgeving  
 
 
Doelstelling en functies van de treasury 
De treasuryfunctie van de gemeente omvat alle activiteiten die voorzien in de vermogensbehoefte van de 
gemeente. De gemeente moet over voldoende geld beschikken om altijd aan alle verplichtingen te 
kunnen voldoen: het op tijd betalen van uitkeringen, subsidies, salarissen en facturen van derden.  
De gemeente Huizen is in de redelijk unieke positie dat er sprake is van een financieringsoverschot, 
zodat het hiervoor aantrekken van geldleningen tot op heden niet nodig is geweest. Alle uitgaven en 
investeringen worden betaald met eigen middelen. 
 
De overtollige middelen, die dus tijdelijk niet nodig zijn voor de uitoefening van de publieke taak, mogen 
in het kader van treasury worden belegd binnen de kaders van de Wet Fido (Wet financiering decentrale 
overheden) en de Ruddo (Regeling uitzettingen en derivaten decentrale overheden). Dit uit zich onder 
andere in de beheersing van renterisico’s door ongewenste renteschommelingen. Hierbij gelden als 
wettelijke normen de kasgeldlimiet en de renterisiconorm. Sinds eind 2013 is voor decentrale overheden r 
het schatkistbankieren ingevoerd. Dat wil zeggen dat alle overtollige liquide middelen verplicht bij de 
schatkist moeten worden aangehouden. De enige uitzondering hierop is dat gemeenten overtollige 
middelen mogen uitzetten bij andere decentrale overheden. Dat gebeurt ook, al zijn de rendementen op 
de beleggingen sinds 2014 door deze regels en de lagere rente gedaald.  
 
Het uit hoofde van de publieke taak verstrekken van leningen en het verlenen van garanties aan derden 
is eveneens mogelijk. Om het realiseren van gemeentelijke beleidsdoelen door derde partijen mogelijk te 
maken, is het soms nodig dat de gemeente financieel bijspringt. Wanneer er sprake is van een 
onrendabele exploitatie kan de gemeente subsidiebijdragen verstrekken zodat een sluitende exploitatie 
kan worden gerealiseerd. Een voorbeeld is als de gemeente voorziet in de financieringsbehoefte (lening) 
van een sportvereniging die naar het oordeel van de gemeenteraad de publieke zaak dient. 
 
De publieke taak zelf wordt in de Wet Fido niet nader omschreven. Hiermee wordt recht gedaan aan de 
autonomie van de decentrale overheden ten aanzien van de afbakening van de publieke taak en de 
wettelijke taakomschrijving. Het is de gemeenteraad die de publieke taak bepaalt. Activiteiten op het 
grensvlak van publieke en private activiteiten, zoals het deelnemen aan PPS-constructies, kunnen een 
onderdeel van de publieke taak van de gemeente zijn. Overwegingen voor de gemeenteraad hierbij zijn: 
of de betreffende activiteiten direct of indirect van belang zijn voor (een substantieel deel van) de eigen 
inwoners en of de gemeente de geëigende overheidspartij is om deze activiteiten te steunen. Daarnaast 
bepaalt de gemeenteraad het budgettaire kader voor de uitoefening van de publieke taak. (Zoals de 
lening verstrekking aan of garantieverlening ten behoeve van instellingen die bijdragen aan de publieke 
taak). 
 
Regels toegepast op exploitatie zonneweide 
Vanuit de Wet Fido gezien is er geen directe belemmering voor een gemeente om zelf een zonneweide 
binnen de eigen gemeente te exploiteren. Het betreft immers activiteiten die direct of indirect van belang 
zijn voor (een substantieel deel van) de eigen inwoners en dus een publieke voorziening. Bij 
zonneweides buiten de gemeente Huizen zou de redenering gevolgd kunnen worden dat hier sprake is 
van een indirect belang.  
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Bijlage 3 
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